

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации**  
**Андрея Андреевича Болдырева, священника,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата теологии**  
**«ТЕОЛОГИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ТРИОДИ ПОСТНОЙ**  
**(ГЕРМЕНЕВТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)»**

Глубокая и разнообразная лiturгическая поэзия Великого Поста представляет собой подлинную сокровищницу духовного опыта древних Восточных Церквей. Многие столетия к этому живому источнику прибегают православные христиане, черпая духовные силы для сугубой молитвы, исцеления своей души и непрерывного ее устремления к Богу. В этом контексте особую значимость представляет для верующих богословское толкование лiturгических текстов Постной Триоди, понимание всего богатства заложенных в ней смыслов, дискурсов и контекстов.

Несмотря на популярность данной темы и большую разработанность ее в богословии, Андрей Андреевич Болдырев, священник, поставил для себя масштабную цель – раскрыть теологический потенциал гимнографии всего корпуса текстов Постной Триоди при помощи герменевтического анализа.

Наличие обширной историографической традиции по теме Постной Триоди, касающейся различных аспектов избранной темы (триста семьдесят семь позиций в списке литературы), потребовало ее рассмотрение в отдельной главе. Сильной стороной работы является привлечение греческих источников и литературы на греческом языке, что вписывает исследование автора в международный научный круг.

Однако в историографическом обзоре упущена важная работа протоиерея Виталия Головатенко «Канон Великий святителя Андрея Критского в его древнейшем подлиннике» (М., 2022). Исследователь реконструировал древнейший текст канона, перевел его заново с греческого

на русский язык и дал глубокое толкование каждого текста и сюжета этого величайшего литургического произведения. Возможно, это исследование не вошло в список литературы вследствие ограничения автором диссертации хронологических рамок для выбранных источников.

Андрей Андреевич Болдырев, священник, исходя из пастырских соображений практической значимости, прежде всего, проанализировал те тексты, которые дошли до настоящего времени и отражены в современной Триоди. Этими принципами он руководствовался при выборе источников, включавших печатные греческие и славянские Постные Триоди Нового и Новейшего времени.

Автор четко определил структуру исследования, вытекающую из характера последования недель Постной Триоди, и разделил имеющийся гимнографический материал на три части: четыре подготовительные недели Поста, собственно Великий Пост, длищийся шесть седмиц, и завершающая его Страстная неделя. В автореферате последовательно изложены все этапы диссертационной работы. Все поставленные задачи в работе выполнены.

Диссертация написана ясным и понятным языком, логически выстроена. В то же время широта и сложность темы обусловила объяснение и прописывание в тексте множества исторических, литургических обязательных подробностей, что сказалось на большом объеме, как диссертации, так и автореферата. Вследствие этого, в автореферате автору пришлось тезисно перечислять основные выводы, которые могут на первый взгляд показаться поверхностными, давно известными и не демонстрируют всей глубины проделанной в исследовании работы. Однако ее ценность заключается именно в деталях, полученных в результате герменевтического анализа и складывающихся в общую картину богословского осмысления всего круга гимнографических текстов Постной Триоди.

По результатам исследования написаны одиннадцать научных статей, из них шесть опубликованы в журналах, рекомендованных для соискателей ученых степеней кандидата и доктора теологии. Автореферат соответствует

содержанию диссертации и отражает ее основные этапы изучения, полученные результаты и выводы, выносимые на защиту.

Изложенные выше аргументы свидетельствуют о том, что диссертация «Теологическое содержание Триоди Постной (герменевтический анализ)» полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением № 842 Правительства РФ от 24.09.2013 (в действующей редакции), а ее автор – Андрей Андреевич Болдырев, священник, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.3. Практическая теология (по исследовательскому направлению – православие).

Кандидат исторических наук, кандидат искусствоведения, доцент, доцент кафедры философии и теологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Псковский государственный университет», доцент кафедры церковно-исторических и общегуманитарных дисциплин Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования "Псково-Печерская духовная семинария Псковской Епархии Русской Православной Церкви", доцент кафедры древнерусского певческого искусства Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургская государственная консерватория» им. Н. А. Римского-Корсакова»

*Герасимова*

Ирина Валерьевна Герасимова

Россия, 180000  
Псков, пл. Ленина, 2  
Тел. +7 (8112) 201699 (доб. 547)  
Веб-сайт: <https://pskgu.ru/>  
E-mail: bazylek@yandex.ru

